

中办、国办印发《通知》要求

做好人民群众就地过年服务保障工作

据新华社北京1月25日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,合理有序引导群众就地过年,疫情高风险地区群众均应就地过年,把人员流动降到最低,防止因人员流动导致疫情传播扩散。中风险地区群众原则上就地

过年,特殊情况需要出行的,需经属地疫情防控机构批准。低风险地区倡导群众就地过年,非必要不出行。机关、事业单位和国有企业人员要带头就地过年,引导外地农民工、尚未离校的师生就地过年。确需出行人员原则上不前往中高风险地区。要切实加强生活物资保障和能源保供,特别是大中城市要提前安排,充分准备,确保生活必需品不断档、不

脱销。要做好就地过年群众管理服务,及时回应和满足就地过年群众需求。要确保群众出行方便有序和货运物流畅通,最大程度满足就地过年群众的购物、休闲、娱乐等出行需求。要保障就地过年群众工资休假等合法权益,以岗留工、以薪留工。要积极营造就地过年良好氛围,严格落实各项服务保障措施,确保广大人民群众安心安全过好年。

我国加快国家水网建设
多管齐下保障水安全

新华社北京1月25日电 水利部部长鄂竟平25日在2021年全国水利工作会议上说,“十四五”时期,我国将以建设水灾害防控、水资源调配、水生态保护功能一体化的国家水网为核心,加快完善水利基础设施体系,解决水资源时空分布不均问题,提升国家水安全保障能力。

鄂竟平说,一要实施防洪能力提升工程;二要实施水资源配置工程;三要实施河湖健康保障工程;四要推进国家水网智能化改造。做好“十四五”时期水利工作,把水安全风险防控作为守护底线,把水资源承载力作为刚性约束上限,把水生态环境保护作为控制红线,加快建设现代水利基础设施网络,不断完善江河湖泊保护监管体系,全面提升水安全保障能力。

2021年是实施“十四五”规划的第一年。“十四五”时期水利改革发展的主要目标是:到2025年,水旱灾害风险防控能力明显提升,水资源配置格局明显优化,河湖生态环境明显改善,涉水事务监管效能明显增强。

“十三五”时期我国
注册志愿者超1.9亿人

新华社北京1月25日电 记者从25日召开的民政部一季度例行新闻发布会上了解到,“十三五”时期,全国志愿服务信息系统汇集的注册志愿者已超过1.9亿人,实现了预期目标,我国志愿服务呈现蓬勃发展态势。

民政部慈善事业促进和社会工作司一级巡视员李波介绍,“十三五”时期,民政部联合中央宣传部、中央文明办等部门印发《关于支持和发展志愿服务组织的意见》,推动各地培育发展志愿服务组织1.4万多家,通过全国志愿服务信息系统发布的志愿服务项目近450万个,记录志愿服务时间超25亿小时。

为推进志愿服务制度化,民政部于2020年底研究制定了《志愿服务记录与证明出具办法(试行)》,将于2021年2月1日起施行。

人社部劳动保障监察局局长详解“根治欠薪”:
每解决一笔 就能帮助一个家庭

新华社北京1月25日电 春节前一段时间是农民工工资的结算高峰,也是工资结算争议多发期、高发期。正在进行的“根治欠薪冬季专项行动”进展如何?眼下还没拿到拖欠的工资该怎么办?记者专访了人力资源和社会保障部劳动保障监察局局长李新旺。

据悉,2020年11月6日至2021年春节前,“根治欠薪冬季专项行动”在全国开展。截至目前,人社部本级直接督办欠薪线索3274件,挂牌督办重大欠薪案件和领导批示案件88件,部局对欠薪问题多发的4个地市、3个县(区)政府及部分中央企业负责人实施约谈,对7个

欠薪信访问题突出的省份发出风险提示函,对吉林、湖北、广东、云南等四省的在建工程项目工资支付和相关制度落实情况抽查审计。一批被拖欠工资的农民工及时拿到了应得的工资报酬,有关违法企业和责任人受到相应惩处,专项行动取得阶段性成效。

发生欠薪应该怎么投诉?怎么才能有效维权?对此,李新旺鼓励劳动者拨打各地人社部门的政策咨询热线12333,通过劳动保障监察机构对外公布的投诉电话、投诉信箱、接待窗口或网上投诉渠道维权。他说,人社部门网站的“根治欠薪进行时”专栏,公布了

全国所有省级和地市级劳动保障监察机构的举报投诉电话。为方便大家更好投诉维权,不再受时间和地域限制。并建议大家一是尽可能通过正规渠道就业;二是要与用人单位签订合同,把工作时间、工作地点、劳动报酬、发放方式、发放时间等约定清楚,保存好证据。万一旦发生欠薪纠纷,可直接向劳动保障监察机构投诉,也可向劳动争议仲裁机构申请仲裁。若是有用人单位签署的工资欠条等证据,还可以直接向法院申请支付令。

对于一些劳动者反映已拿到仲裁裁决或者法院判决但还是拿不到钱问题,他回答道:“执行难”现象一直存在,这直接关系到解决欠薪问题的“最后一公里”问题。每一份工资,都关系到劳动者的基本权益;每解决一笔,就能帮助一个家庭。这块“硬骨头”必须努力“啃”下来。

重庆:守护旅客出行

1月25日,重庆客运段乘务人员在重庆北站站台上给旅客发放防疫宣传单。随着春节临近,返乡旅客逐渐增多。当日,中国铁路成都局集团有限公司重庆客运段、成都铁路局重庆疾病预防控制中心和重庆铁路公安处联合成立疫情防控宣传小分队,将不定期在车站候车室、站台、列车上对旅客开展防疫宣讲,并在列车上设立防疫爱心服务区,守护旅客出行安全。新华社发



笏山金矿被困矿工已确认10人遇难

新华社济南1月25日电 记者25日从山东栖霞笏山金矿事故应急救援指挥部举行的新闻发布会上获悉,事故22名被困矿工中,11人已经获救升井,10人确认遇难,另有1人仍在搜寻。

事故应急救援指挥部副总指挥、烟台市长陈飞介绍,经过救援人员的不懈努力,24日11时13分至15时18分,先后有11名被困矿工安全升井。24日下午至25日

下午,救援人员不停搜寻,又找到9名被困矿工,均不幸遇难。连同21日已遇难的1名矿工,10名遇难矿工遗体已全部升井。

救援人员仍在搜寻剩余的1名失联人员。陈飞说,井下“六中段”以上空间搜寻工作基本完成,“六中段”以下积水较深,搜寻难度很大。“但只要这名失联矿工还没有找到,搜寻工作就不会停止。”

据他介绍,11名升井矿工都已得到很好的医疗救治。救援指挥部为每名矿工配备了一个医疗小组并实行特护,并着力心理疏导工作,让他们尽快恢复身心健康;对遇难者,正在组织警方进行DNA检测,确认人员身份。

陈飞还表示,将加快推进事故原因追查,做好善后处置工作,尽快给遇难者家属和社会一个满意的交代。